

党史学习心得：感悟凝练百年从艰苦卓绝到辉煌成功的历史，汲取实践未来永葆青春和走向卓越明天的真知

今年是中国共产党的百年华诞。中国共产党的百年历程堪称人类历史上的罕见华章：从建党的开天辟地，到新中国成立的改天换地，到改革开放的翻天覆地，再到党的十八大以来党和国家事业取得历史性成就和变革，中国共产党带领中国人民砥砺前行、开拓奋进的路程波澜壮阔，前程锦绣。

一、从卓绝到辉煌成功的历史中感悟艰苦卓绝

中国共产党是在艰苦卓绝的环境中诞生的。近代以来，中华民族陷入内忧外患的艰难处境，中国人民经历了山河破碎、民不聊生的深重苦难，救亡图存成为时代主题，民族复兴成为伟大梦想。在中国社会的剧烈运动中，在中国人民反抗封建统治和外来侵略的激烈斗争中，在马克思列宁主义同中国工人运动的结合过程中，中国共产党应运而生。我们党一经成立，就把实现共产主义作为党的最高理想和最终目标，义无反顾肩负起实现中华民族伟大复兴的历史使命。

我们党诞生于千年大变局的危难之际，必须团结带领人民进行艰苦卓绝的斗争。中国共产党的历史始终伴随着一系列艰苦卓绝的壮举：创建中国共产党并投身大革命的洪流；在土地革命战争中开辟农村包围城市的道路；在抗日战争的烽火中艰难壮大；在解放战争中取得民主革命的胜利；创建中华人民共和国并建立社会主义制度；在社会主义的建设中艰难探索；开辟中国特色社会主义建设的崭新篇章；在新时代百年不遇之大变局中实现民族的伟大复兴。每一步前进和收获，都离不开艰苦卓绝的奋斗，这一点党史给我们作出了最清晰的诠释。

中华民族在从站起来、富起来走向强起来的征程上不断迈出新的步伐，每一个胜利都是经过艰苦卓绝斗争拼出来的，都是用鲜血和汗水换来的。即以两万五千里长征为例，在漫漫征途中，红军将士在极为艰难的条件下同敌人进行了 600 余次战斗，跨越近百条江河，攀越 40 余座高山险峰，其中海拔 4000 米以上的雪山就有 20 余座，穿越了被称作“死亡陷阱”的茫茫草地，用顽强意志突破了人类生存极限。这就是艰苦卓绝！

艰难困苦，玉汝于成。艰难的境遇、艰巨的任务、艰辛的历程使中国共产党人培养了革命乐观主义和大无畏的牺牲精神，培养了坚忍顽强和自强不息的意志，面对困难不低头、面对挫折不气馁、面对斗争不退缩、面对牺牲不畏惧。越是经历了艰苦卓绝的困境和奋争，越是锻炼出不折不挠的意志和筋骨；越是经历了这一份艰苦卓绝，才能在进一步的前进中一往无前。我学习党史，对这一份精神财富的体会尤为深刻，是我前进路途中最宝贵的精神食粮，是克敌制胜的战斗法宝。

二、汲取实践未来永葆青春和走向卓越明天的真知

在学习党史中感悟初心使命，汲取精神力量。从第一次全国代表大会时的几十名党员发展壮大到现有的 9000 多万党员，从嘉兴南湖一叶小舟演变成“中国号”巨轮，在艰苦卓绝的环境中练就了“风雨浸衣骨更硬，野菜充饥志越坚”精神风骨。这种面对困难不低头、面对挫折不气馁、面对斗争不退缩、面对牺牲不畏惧的警示，使我们创造一个一个奇迹，最终踏向了国家富强、民族复兴的康庄大道。

我们党的历史，是一部不断推进马克思主义中国化的历史，是一部不断推进理论创新、进行理论创造的历史。我们从百年党史中感悟

真理力量，汲取实践未来永葆青春和走向卓越明天的真知。

真理的光芒照亮前进的方向。回首光辉历程，我们党之所以能够完成近代以来各种政治力量不可能完成的艰巨任务，就在于始终把马克思主义这一科学理论作为自己的行动指南，在革命建设改革中不断推进马克思主义中国化时代化大众化，在实践中不断丰富和发展马克思主义。一百年来，我们党坚持解放思想和实事求是相统一、培元固本和守正创新相统一，不断开辟马克思主义新境界，产生了毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观，产生了习近平新时代中国特色社会主义思想，为党和人民事业发展提供了科学理论指导。

党的十八大以来，在习近平新时代中国特色社会主义思想指导下，中国共产党团结带领全国各族人民，统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想，推动党和国家事业发生了全方位、开创性、深层次、根本性的历史性变革，解决了许多长期想解决而没有解决的难题，办成了许多过去想办而没有办成的大事，我国经济实力、科技实力、国防实力、综合国力、国际影响力和人民获得感明显提升，国家民族的面貌发生了前所未有的变化。党的十八大以来党和国家事业之所以不断取得新成就、开创新局面，根本就在于以习近平同志为核心的党中央的坚强领导，在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指导。

环顾当今世界，世纪疫情和百年变局相互交织，我国发展环境面临深刻复杂变化，我们站在“两个一百年”奋斗目标历史交汇的关键节点。深入开展党史学习，从党的非凡历程中领会马克思主义是如何深刻改变中国、改变世界的，感悟马克思主义的真理力量和实践力量，深化对中国化马克思主义既一脉相承又与时俱进的理论品质的认识，

特别是要结合党的十八大以来党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的进程，深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义中国化最新成果，是当代中国的马克思主义、21世纪的马克思主义。在当代中国坚持和发展习近平新时代中国特色社会主义思想，就是真正坚持和发展马克思主义，坚持不懈用党的创新理论最新成果武装头脑、指导实践、推动工作，不断提高运用习近平新时代中国特色社会主义思想指导我们应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、化解重大矛盾、解决重大问题的能力，以更宽广的视野、更长远的眼光来思考把握未来发展面临的一系列重大问题，学党史、悟思想、办实事、开新局，以昂扬姿态奋力开启全面建设社会主义现代化国家新征程。

不忘初心，不负使命，我们从百年党史中汲取的精神力量和客观真理，是我实践未来永葆青春和走向卓越明天的最坚实保障。

（除党史材料外，体会文章参考相关专家的文章心得，心心相印，非敢掠美）

CSC 心血管急重症学组委员

华中科技大学附属协和医院心内科 魏宇淼

2021年6月14日